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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ASSUNTOS
ESTUDANTIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 09 DE JUNHO DE 2020

Aos nove dias do mês de junho de dois mil e vinte, no sistema virtual de conferência,
via Rede Nacional de Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os senhores membros do
Conselho de Assuntos Estudantis da UNIFESP, sob a presidência de Anderson da Silva
Rosa.  Estiveram presentes  os  membros:  Alessandra  Ramada da  Matta,  Alexandre
Barbosa Pereira, Ana Carolina Goncalves da Silva Santos Moreira, Ana Maria Paes
Teixeira Alcantara, Ana Maria Santos Gouw, Anderson da Silva Rosa, Dario Santos
Junior,  Douglas  Rodrigues  Cardozo,  Eduardo  Henrique  Moraes  Santos,  Emiliano
Castro de Oliveira, Francielle Santo Pedro Simoes, Karla Oliveira Marcacine, Ligia
Ajaime  Azzalis,  Luis  Otavio  Carvalho  de  Moraes,  Maria  Wany  Louzada  Strufaldi,
Mariana Puridade Marques da Silva, Marilena Aparecida de Souza Rosalen, Marina
Oliveira de Souza Dias, Marina Rodrigues Pires, Nicole Miyuki Futema, Rafael da Silva
Lemos, Renzo Romano Taddei, Shirley Possidonio, Simone Brasil de Oliveira Iglesias,
Vanessa Ribeiro Neves, Veronica Carolina da Silva Janini, Virginia Junqueira, Vitoria
Ferreira Conde. Justificaram ausência: Amanda Alves Vilas Boas Oliveira, Ana Maria
Pimenta Hoffmann, Arthur Nascimento Valerio da Silva, Beatriz Amaral de Castilho,
Brenda Barbosa da Silva, Camila Takao Lopes, Carlos Alberto da Silva, Claudia Aline
Azevedo  dos  Santos  Mesquita,  Danielle  Castro  Janzen,  Emilia  Inoue  Sato,  Erica
Aparecida Souza Silva, Fabiana Schleumer, Fernanda Emy Matsuda, Fernando Luiz
Affonso Fonseca, Gisele Atsuko Medeiros Hirata, Glaucia de Castro Champion, Horacio
Hideki Yanasse, Igor Dias Medeiros, Janes Jorge, Janine Schirmer, Joana de Fatima
Rodrigues,  Joao Vitor Ramos dos Santos,  Julia  de Lucio Francisco,  Juliana Garcia
Cespedes, Juliana Mateusa Meira Cruz, Julio Cesar Zorzenon Costa, Karina Aparecida
Lopes da Costa, Larissa Fieschi Aragao Pereira, Luana Costa Demetrio, Lucas Vieira
Canalle, Luciana Massaro Onusic, Magali Aparecida Silvestre, Maria da Conceicao dos
Santos, Maria Wany Louzada Strufaldi, Michel Laks, Monica Antar Gamba, Natalia
Maria Simionato, Odair Aguiar Junior, Patricia Rosana Linardi, Pedro Levit Kaufmann,
Regiane Albertini  de  Carvalho,  Ricardo Barbosa da Silva,  Rosana Fiorini  Puccini,
Satomi  Mori  Hasegawa,  Sergio  Luiz  Domingues  Cravo,  Vinicius  Matheus  Silva
Macedo, Wagner Luiz Batista. Constatado quorum com 28 presentes. EXPEDIENTE:
1.  Esclarecimento  sobre  como  será  o  calendário  acadêmico  aprovado.  O
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presidente iniciou fazendo um resumo da reunião anterior, agradecendo a presença de
todos e convidando a Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros, Pró-Reitora de
Graduação para explicar aos presentes sobre o planejamento da flexibilização prevista
para os estudantes quando retornar o calendário escolar. Ela iniciou informando que,
conforme legislação aprovada e autonomia universitária, serão ministrados 75% de
dias letivos anuais. Explicou que as aulas se iniciarão em duas etapas sendo, seis de
julho e três de agosto, dependendo da Unidade Universitária, mas o fim do semestre
será  em dezenove  de  outubro.  Informou também que foi  feito  um estudo prévio
considerando apenas as UCs que já estavam em andamento e foram definidas quais
delas poderiam ser ministradas à distância em sua totalidade. Considerando o atual
contexto e com base nas UCs pré-selecionadas pelo estudante no início do ano letivo,
neste semestre,  será dada a todos (inclusive aos ingressantes)  a possibilidade de
cursar menos de três UCs e excluir UC a qualquer momento, sem que seja contado no
número de trancamentos ao qual o estudante tem direito. Acrescentou ainda, que
serão  acrescidos  dois  semestres  a  todos  os  estudantes  para  conclusão  do  curso.
Finalizou as explicações e se colocou à disposição para esclarecimentos. O presidente
agradeceu  e  parabenizou  a  profa.  Isabel  Marian  Hartmann  de  Quadros,  pela
explanação. Em seguida, a conselheira Marina Rodrigues Pires perguntou à professora
Isabel Marian se existia a possibilidade de o estudante escolher novamente todas as
UCs, visto que as escolhas foram feitas antes do cenário atual de pandemia. A profa.
Isabel  Marian  Hartmann  de  Quadros  esclareceu  que  devido  à  complexidade  do
trabalho administrativo operacional envolvido e o curto prazo, não seria possível. O
conselheiro Luís Otávio Carvalho de Moraes questionou sobre como serão ministradas
as UCs 100% práticas e também sobre as que são divididas em dois grupos que se
revezam em sala de aula e laboratório.  A professora Isabel  Marian Hartmann de
Quadros, explicou que ficará a cargo do docente junto com seu NDE dizer quais UCs
poderão ser ministradas à distância. No entanto, a partir do momento em que essa
decisão for  tomada,  será necessário  que haja a  garantia  de que a UC possa ser
ministrada à distância em sua totalidade. Sobre o questionamento acerca dos estágios
práticos, exceto o quarto ano de enfermagem e o sexto de medicina, de fato, não são
possíveis, devido a questões legais envolvidas. Explicou que acerca das eletivas, no
Campus São Paulo, ficaria a critérios da EPE e da EPM decidir se vão acontecer e a
criação de um fluxo, caso venham a ocorrer. Sobre a possibilidade de retorno às aulas
presenciais em 2020, explicou também que não se pode considerar, pois, mesmo que
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houvesse a liberação para iniciar as aulas,  seria necessário a implantação de um
protocolo para uso dos espaços pela comunidade acadêmica, bem como readequação
de novas estruturas físicas, como, por exemplo, aumento de pias , circulação de ar, uso
de novos EPIs e demais ações para assegurar o bem estar de todos. Todas essas ações
demandam planejamento,  tempo e  investimento.  Desse  modo,  considerando todas
essas ações, não seria possível garantir a volta ao presencial neste semestre. Acerca
das notas das UCs, está sendo analisada a possibilidade de não avaliar os estudantes
por nota e sim por conceito nesse período. No entanto, essa ideia ainda está em fase
embrionária e provavelmente será tomada no Conselho de Graduação. No entanto,
pode acontecer  de cada unidade Universitária  tomar sua decisão,  a  depender da
demanda de cada curso. Ao ser questionada novamente sobre os estágios curriculares
supervisionados do curso de enfermagem, profa. Isabel esclareceu que os estudantes
do sexto ano de medicina e do quarto ano de enfermagem normalmente fazem estágio
curricular supervisionado. No entanto, nesse período, eles poderão optar por fazer ou
não o estágio. Explicou que os estágios são feitos em blocos de 4 a 5 semanas e se por
algum motivo o estudante não conseguir fazer um bloco anterior, provavelmente lhe
será permitido iniciar pelo próximo, porém, em momento oportuno. Até o fim do curso
deverá  fazer  100%  do  estágio.  Concluiu  enfatizando  que  do  ponto  de  vista  da
graduação, será possível que o estudante curse menos de 3 UCs, porém acerca do
auxílio PAPE, passou a palavra ao presidente do conselho que esclareceu sobre o ofício
vindo do MEC, o qual explicita que o estudante necessita estar cursando pelo menos 2
UCs  para  que  possa  usar  a  verba  PNAES.  Porém  ,  se  houver  comprovação
documentada , por exemplo, em caso de saúde, o qual comprove que não conseguirá
fazer  pelo  menos  2  UCs,  serão  situações  avaliadas  isoladamente.  O  presidente
comunicou  que  na  próxima  reunião,  via  RNP,  haverá  dois  ambientes  de  sala.  A
primeira, para os membros do Conselho de Assuntos Estudantis e a segunda para
todos os convidados. A razão dessa ação é possibilitar a contagem dos votos dos
membros  do  CAE.  De todo modo,  todos  os  presentes  poderão  fazer  perguntas  a
qualquer momento. A conselheira Marina Rodrigues Pires fez a leitura de uma carta
de  repúdio  aos  pensamentos  autoritários  na  Universidade,  o  qual  elucida  fatos
ocorridos  na  última reunião  do  Conselho  de  Graduação,  envolvendo servidores  e
discentes.  O  presidente  acolheu  o  conteúdo  na  íntegra  e  sugeriu  aos  membros
encaminhar essa carta ao CG em nome do Conselho de Assuntos Estudantis Não
havendo oposições e nem abstenções foi dado andamento ao encaminhamento. Além
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dessa ação, o presidente sugeriu aos estudantes utilizarem a Ouvidoria, como mais um
canal de denúncia. A profa. Isabel Marian Hartmann de Quadros acolheu a carta na
íntegra, agradeceu aos estudantes e enfatizou a necessidade dessa carta chegar até o
Conselho de Graduação no sentido de ser um exemplo para que esse tipo de ação não
volte a acontecer. O presidente informou aos membros que um dos formulários dos
Editais emergenciais estava com erro, mas que a falha já havia sido sanada. Ligia
Ajaime Azzalis, informou que alguns estudantes e docentes do Campus Diadema, na
Reunião da Comissão do Curso de Ciências - Licenciatura, estavam preocupados sobre
como será feita a entrega dos equipamentos aos contemplados no Edital Emergencial.
Ela disse que pensou em uma força tarefa para a entrega. Mencionou ainda que outra
dúvida que surgiu foi em relação a como será feito o acesso aos estudantes que não
preencheram o levantamento e responderam ao cadastro. Foi informado que, nesses
casos, seria importante que principalmente outros estudantes ajudem na busca dos
estudantes não respondentes, seja por WhatsApp ou e-mail.  Nada mais havendo a
tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, agradecendo a presença de todos. Para
constar, eu, Cecília Bazaglia, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pelo Srº Presidente.

 
 
 
 

 Anderson da Silva Rosa
Pró-reitor de Assuntos Estudantis

Presidente do Conselho de Assuntos Estudantis

 
 
 
 

 Cecília Bazaglia
Secretária do Conselho de Assuntos Estudantis
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